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Asociaţia generală a clerului
Iar a devenit actuală problema 

Asociaţiei generale a clerului. Che
stiunea aceasta se frământă de două
zeci de ani, fără ca să ajungă pănă 
acum la o soluţie definitivă şi mul
ţumitoare.

Ideea a fost îmbrăţişată de toţi 
preoţii din ţară, cu deosebită simpatie. 
Dar în curând s’au ivit dificultăţi, 
cari i-au zădărnicit înfăptuirea asa 
cum o  doria preot mea întreagă Şi 
aceste dificultăţi n’au fost creiate de 
preoţimea din Ardeal, care a aderat 
chiar dela început cu toată sinceri
tatea la ideea organizării asociaţiei. 
Noi ne-am precizat punctul de ve
dere dela prima întrunire cu aban
donarea oricăror veleităţi de preocu
pări separatiste.

Cel dintâi statut a fost alcătuit 
de preoţii din Bucureşti în 1923 pre 
conizând organizarea Asociaţiei pe 
protopopiate. Această formă s’a do
vedit însă nepotrivită şi în toamna 
aceluiaş an s’a pus problema înscrierii 
individuale a preoţilor în Asociaţie. 
Nici forma aceasta n’a corăspuns sco
pului. In 1926 s’a ivit ideea unei 
uniuni a organizaţiilor preoţeşti exi
stente. Cum însă nu erau asemenea 
organizaţii în toate provinciile ţării, 
nici ideia aceasta n’a fost fericită. 
Astfel că nici statutul din 1928 n’a 
rezolvat problema.

Un nou proiect de statut, ela
borat de păr. Ciuhandu dela Arad 
în 1932 a trezit susceptibilităţi şi îm
potriviri în unele cercuri cari îşi te
meau dominaţia în Asociaţie. Faptul 
acesta a adus la tenziuni regretabile 
şi îa loc să ne apropie pe unii de 
alţii, a zădărnicit încă odaiă realizarea 
unei dorinţe a întregii pre* ţ mi.

Intre timp preoţii dela centru au 
făcut formele legale pentru înregi
strarea Asociaţiei generale a clerului, 
în care însă nu era şi nu es*e nici 
astăzi cuprinsă toată preoţimea din 
ţară. Deşi poartă titlul de asociaţie 
generală, de fapt este tot o societate 
parţială, ca oricare alta, fără ca să 
reprezinte toată preoţimea.

Noi ardelenii şi cu noi şi alţi 
preoţi din vechiul regat n’au aban
donat ideea şi am stăruit şi după 
aceasta pentru ajungerea Ia un modus 
vivendi.

Părintele Marin Preoţescu dela 
Argeş, unul dintre cei mai sinceri 
aderenţi ai probleme’, a pregătit acum 
un nou proiect de statut, în care 
caută să armonizeze divergenţele de 
opinii, preconizând principiu! federa
lizării tuturor societăţilor preoţeşti 
existente.

Ştim că proiectul părintelui Preo 
ţescu este. isvorît din cele mai curate 
intenţii de a ajunge la o soluţie de
finitivă. Dar nici acest proiect nu va 
putea rezolva problema pentru toată 
preoţimea.

Deşi partea organizării admini
strative este bine contemplată, teme
lia principală a asociaţiei credem că 
nu poate corăspunde scopului. Pro
iectul prevede aderarea benevolă a 
actualelor societăţi, cel puţin una pe 
metropolie. Pot fi membre ale aso 
ciaţiei toate societăţile preoţeşti, dar 
numai dacă vreau. Iar disproporţia 
reprezentării în congresul general va 
da din nou prilej de nemulţumiri.

Sunt în ţ ră societăţi preoţeşti 
pe eparhii, în Ardeal pe metropolie, 
societăţi judeţene, societăţi separate

cu scopuri culturale, ecumenice locale 
şi sunt ţinuturi în cari nu sunt so 
cietăţi preoţeşti de nici un fel. Unele 
au membri pe toţi preoţii din sfera 
lor de activitate, altele au numai 
membri benevoli, iar alţii preoţi nu 
sunt membri la nici una. Mai sunt 
apoi profesorii de teo'ogie cari nu 
sunt cuprinşi în nici una din aceste 
categorii.

Cum se vor putea armoniza prin 
federalizare interesele tuturora astfel 
ca toţi preoţii să fie membri ai aso 
ciaţiei generale cu drepturi şi dato- 
r nţe egale?

Noi vedem singura soluţie feri
cită a organizării asociaţiei generale 
după tipicul congresului naţional biseri
cesc, care cuprinde cel mai ideal şi 
democratic principiu de organizare. 
Asociaţia să se întemeieze pe eparhii. 
Evident că actualele societăţi vor 
funcţiona şi mai departe şi nu vor 
fi stânjenite în activitatea lor cu in
terese locale.

Asociaţia generală va cuprinde 
insă pe toţi preoţii din ţară. Fiecare 
eparhie va forma o  secţie a asocia
ţiei generale, cu un preşedinte şi 
comitet. Congresul general al Aso 
ciaţiei se va compune din delegaţii 
fiecărei secţii în număr egal pentru 
toate eparhiile. Consiliul central al 
asociaţiei se va alcătui din reprezen
tanţii secţiilor, tot în număr egal, 
trimişi în consiliul central tot de 
secţii. Iar comitetul central va fi ales 
din sânul consiliului central, în majo
ritate cu domiciliul în Bucureşti. A se
menea şi preşedinte'e Asociaţiei domi 
cHiat în Bucureşti fiind în permanent 
contact cu patriarhia şi autorităţile 
superioare ale statului.

Toate problemele se vor des- 
bate întâi în secţii, ale căror propu
neri se vor centraliza la consiliul cen
tral, care Ie va prezenta congresului

cu referat şi propuneri din partea sa. 
Iar executarea hotărârilor congresului 
va cădea în sarcina comitetului central.

In forma aceasta toţi preoţii din 
ţară vor fi membri ai asociaţiei g e 
n era i cu drepturi şi datorinţe egale, 
iar hotărârile congresului vor fi obli
gatorii pentru toţi Pentru acoperirea 
speselor administrative se va fixa o 
taxă anuală egală pentru toţi, indi
ferent de obligaţiile lor faţă de so
cietăţile de acasă.

Avem credinţa că numai în chi
pul acesta se va putea creia o te
melie solidă a asociaţiei generale. Şi 
avem dorinţa ca să o vedem reali
zată cât mai curând, închegată într’un 
organism, care să dea şi rezultate bine
făcătoare pentru considerarea şi res
pectarea intereselor întregei preoţimi.

SEB. STANCA

Conferinţe religioase la 
Universitate
Qiclul Pascal

1. Luni, 8 Martie, ora 19, în sala 
1, a Facultăţii de Drept. Prof. Univ. 
Victor Papilian: Dumnezeu şi biologia.

2. Marţi, 9 Martie, Prof. Univ. 
Vladimir Ghidionescu: Sensul divin al 
sacrificiului.

3. Miercuri, 10 Martie, Prof. Univ. 
Romul Cândea: Credinţa creştină în  
istorie.

4. Joi, 11 Martie, Prof. Univ 
Marin Ştefănescu: Divinitatea lui lisus 
Rristos.

5. J/ineri, 12 Martie, Prof. Univ. 
Coriolan Petrán: Religiune şi artă.

6. Sâmbătă, 13 Martie, Prof. Univ. 
Eugeniu Sperantia: Dumnezeu în con
ştiinţă.

7. Duminecă, 14 Martie, ora 10 
1\2 în Catedrală: Proot. A. Nanu, D u
hovnic Univ : Dumnezeu în Biserică.

Biserica şi proiecţia familiei, 
mamei şi copilului1

de Prof. univ. Dr. Gh. Popoviciu

Protecţia şi asistenţa copiilor, grija de a apăra şi 
ajuta copiii nevoiaşi, începe în ţările civilizate de azi 
propriu zis cu caritatea creştină. Anticitatea desconsidera 
viaţa copilului şi dădea tatălui puterea de a-şi omorî sau 
vinde odrasla, instituind suprimarea copiilor născuţi debili.

Fără îndoială găsim pe vremea imperiului roman, 
şi înainte de era creştină acte şi instituţii de caritate 
păgână, menite să ocrotească şi să ajute copilul şi mama 
lui. Plinius tânărul fondează la Roma un institut pentru 
ajutorarea băeţilor şi fetelor fără mijloace. împăratul 
Troian este creatorul „tabulelor alimentare". El înfiin
ţează un fel de pensionate pentru creşterea băeţilor şi 
fetelor, aducându-şi aminte şi de copiii nelegitimi şi pă
răsiţi, pentru cari destinează aprox. a opta parte din 
fonduri. După Traian, împăratul Antonius Pius fondează 
deasemenea un institut pentru primirea băeţilor şi fetelor 
mici. Se mai pot înregistra fapte rari, cari privesc ma
mele şi doicile, calităţile lor, aminte, de M. Fabius Quin- 
tilianas, Plutarh, Plato. Totuş asistenţa publică începe 
sä s« d*«volte abia sub Constantin cel Mare, sfântul îm

părat, şi mai târziu (sec. 5) sub Teodosiu al 2-lea şi Va
lentinján al 3-lea. Constantin cel Mare decretează să se 
dea hrană şi îmbrăcăminte oricărui sărac care se pre
zintă cu un copil nounăscut, înzestrând bisericile cu ali
mente şi pământuri, destinate pentru asigurarea infirmilor, 
văduvelor şi a săracilor. In curând iau fiinţă numeroase 
instituţii de asistenţă, aşa zisele brefotrofii şi orfanotrofii. 
luându-se totodată dispoziţii precise cari privesc primirea 
copiilor părăsiţi.

Nu e mai puţin adevărat, că urme de asistenţă şi pro
tecţie (ocrotire) a mamei şi copilului se pot descoperi şi 
la alte popoare, contimporane Romanilor sau mai vechi 
ca ei. In Atena exista un cinosarg, un aşa zis gimnaziu 
al copiilor nelej limi de n ani, crescuţi pentru serviciul 
Statului. Preceptele re' oase-igienice ale vechilor Egip
teni interesau ,4 îm' • ^cămintea şi hrana copiilor, regle
mentând inclusiv ctul generator. Legea lui Moisi a dat 
prescripţii severe poporului ovreiesc, privitor la condiţiile 
de încheiere a căsătoriei (în sensul precursor celui euge- 
netic de azi) şi se ocupă de virginitate, viol, avort, sar
cină, naştere, profilaxia bolilor contagioase. In genere se 
poate spune, că primele dispoziţii privitor la ocrotirea sau 
.asistenţa mamei şi copilului Ia diferite popoare, începând 
'cu timpurile cele mai vechi, sunt luate prin religiile lor 
diferite, după cum peste tot primele începuturi ale medl- 
cinei, inclusiv ale copilului, se confundă pretutindeni cu 
religia, fiind practicate de slujitorii credinţei, preoţii.

în ceeace priveşte rolul Creştinismului în opera de 
Protecţie şi Asistenţă Publică, nu toţi istoricii recunosc 
aceeaş importanţă Bisericii, Dar chiar şi cei cari au

atitudinea cea mai criticistă şi cari nu sunt adepţi entu
ziaşti ai Bisericii, recunosc că iniţiativa a aparţinut ei. 
In toate ţările creştine de azi opera de Ocrotire şi Asi
stenţă organizată începe cu pătrunderea culture! creştine. 
Ocrotirea şi Asistenţa Copilului, împreună cu primele 
azile de copii părăsiţi şi găsiţi, o întâlnim întâi in Orient. 
Primul ospiciu pentru copii găsiţi a fost creat aici, prin 
hotărîrea Conciliului dela Niceea (325).

Modelul pentru opera de protecţie (ocrotire) şi asi
stenţă generală a celor nevoiaşi, săraci, în condiţii simple, 
l-a dat prima comunitate creştină din Ierusalim. Porunca 
iubirei deaproapelui a produs aici comunitatea tuturor 
bunurilor, ajutorarea deaproapelui fiind realizată în forma 
sa cea mai directă, dela om la om. Se aminteşte în Fap
tele Apostolilor, de particulari cari săvârşiau oficiul de 
soră sau frate de caritate. Astfel Tavita sau Căprioara 
ajuta mai ales văduvele. Dar chiar în organizaţiunea pri
mară a Bisericei creştine îndeplinirea acestor postulate 
n’a fost lăsată exclusiv în sarcina iniţiativei private. S’au 
înfiinţat dela început, — cum reiese din anumite dispo- 
ziţiuni ale Constituţiilor apostolice, — instituţluni modeste, 
ca a diaconilor şi diaconiselor, având ca atribuţiune spe
cială îngrijirea săracilor, a văduvelor şi a orfanilor. 
Această formă iniţială, complicată din ce în ce mai mult 
cu timpul, a fost reînviată de Biserica Protestantă. Dar 
ea nu e realizabilă, decât în comunităţi mici şi între îm
prejurări simple. In comunităţile mai mari în curând s’a 
simţit nevoia unor măsuri colective, cari exclud indivi
dualizarea prea accentuată. Faţă de opera de ocrotire 
şi asistenţă deschisă, în mediul familiar, opera închisă, 
prin instituţii de ocrotire şi asistenţă, a început să câştige 
tot mai mult teren.

1 Conferenţă ţinută in Ciclul de eonferenţe religioase organizate 
de Universitate, la Sibiu In 21 II. 1943. (Va unsa).



A so c ia ţia  re lig io a să
„A n a sta sia  Ş a g u n a “
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In neostenita-i grijă de a con
duce turma dreptmăritoare la „ iz
vorul apelor vii", I. P . S. S a  M itro
p o litu l N ico la e  al A rd ea lu lu i a 
dat, la începutul anului şcolar 1941 — 
1942, înalta binecuvântare şi îndru
mare, pentru organizarea elevelor  
dela Şcoala normală de fete „Andrei 
Şaguna" din Sibiu, într'o asociaţie 
religioasă, purtând numele uneia  
dintre cele mai credincioase, mai 
dârze, mai iubitoare şi mai jertfel
n ice mame din trecutul nostru na
ţional şi b i s e r i c e s c :  „Anastasia 
Şaguna".

După aproape doi ani de în
cercare, de smerită, tăcută, dar stă
ruitoare şi rodnică lucrare, cu a lui 
Dum nezeu vrere şi a Sf. noastre 
Biserici hotărîre, asociaţia se extinde 
pe întreg cuprinsul A rhiepiscopiei 
noastre.

D e aceea socotim de cuviinţă  
să dăm o scurtă lămurire în legă
tură cu gândurile care au dat fiinţă 
acestei asociaţii şi lupta duhovni
cească pe care o deschide.

E azi îndeobşte cunoscut şi tot 
mai mult recunoscut, chiar şi de 
cei care până de curând vânturau 
alte gânduri şi alte reţete, adevărul, 
că mai presus de politic, economic, 
social, etc., răul pentru care e atâta 
suferinţă în lume e de ordin sufle
tesc, moral. E lipsa unui ideal spi
ritual nesdruncinabil, căruia omul 
să-i supună toate celelalte cerinţe  
şi năzuinţe ale făpturii sale om e
neşti. E prea nestăvilita şi nejude
cata alergare numai după îndestu
larea părţii materiale din om, ceea 
ce-1 face pe marele pedagog creştin 
Foerster să spună cu tristeţe că: 
„Magaziile sunt catedralele culturii 
noastre",1

Lipsa unui astfel de ideal a 
dus pe teren educativ la situaţia 
dureroasă, de a constata, că veacul 
nostru, numit veacul copilului, pen- 
trucă are cea mai frumoasă şi mai 
înaintată metodică, să fie veacul cel 
mai sărac în putere educatoare.

1 Fr, W. Foerster; Erziehung und Selbsterzie
hung, Zürich 1918, p. 2.

Această rătăcire e şi mai bătă
toare la ochi când e vorba de edu
caţia fetelor şi îndrumarea fem eii 
în general. In acest domeniu a 
apărut în tim purile noastre curentul 
de falsă şi nenorocită emancipare, 
cunoscut sub numele de: feminism, 
care în scurte cuvinte s'ar putea 
defini: masculinizarea femeii.

Fem eia de azi vrea să fie egală 
cu bărbatul, în politică, în economie, 
în moravuri etc. văzând în aceasta 
eliberarea de sub jugul bărbatului. 
D e fapt drumul acesta duce la în
josirea şi nefericirea ei personală, 
precum şi la sdruncinarea din te
m elii a societăţii omeneşti.

„Criza în care se sbat azi cla
sele conducătoare ale naţiunilor ci
vilizate, zice un cugetător al nostru, 
se datoreşte în primul rând dispa
riţiei concepţiei creştine din orga
nizaţia familiară. M aterialismul eco
nomic şi individualism ul feroce au 
cuprins şi sufletul femeiesc şi au 
zdruncinat organizaţia sănătoasă a 
familiei. Femeia, pierzându-şi su
portul religios-moral şi intrând în 
luptă cu bărbatul în domeniul eco- j 
nomic şi politic, e nevoită, pentru 
a-şi dobândi şi păstra libertatea, să 
devie bărbat, să renunţe la mater
nitate, sau să devie prostituată, adică 
liberă şi deslegată de orice forme 
morale".

Stanley Hali aduce femeilor în
vinuirea: „că s'au supus orbeşte si
stemului de educaţie atotstăpânitor 
bărbătesc, cerinţelor căruia i-au
je r t f i t  to a te  în a lte le  n e ^ b î  â le  n a 
turii lor, toate înaltele ţeluri ale 
culturii lor sufleteşti, câtă vrem e 
ele  aveau menirea, să smulgă şi pe 
bărbat din îngustimea vieţii sale 
interne, prin credinţa nesdrtmcinată 
faţă de veşnicile ^năzuinţe ale" su
fletului".

încât, dacă pe cărările lumii 
curge astăzi potop de sânge şi la
crimi, pe drept cuvânt se poate 
spune că o cauză de căpetenie e 
şi aceasta, că a biruit şi în bărbat 

I şi în fem eie partea egoistă, dură,

lipsită de căldură, bărbătească, isgo- 
nind, cu concursul fem eii em anci
pate de către feminismul modern, 
eternul femenin, singurul aducător 
de pace şi bunăvoire între oameni, 
iubirea.

A cest curent de falsă em anci
pare a fem eii îl găsim la noi, ne
greşit nu generalizat, mai ales la 
oraş, la sat e l luând o altă înfăţi
şare, dar cu urmări şi mai primej
dioase pentru sufletul neamului.

Cu o naivitate ş i .c u  o incon
ştienţă înspăimântătoare, fetele sa
telor noastre, mai ales cele care 
stau câtva timp pe la oraş, părăsesc 
portul, obiceiurile şi cântecele noa
stre naţionale, pentru a se domni.

Este una din cele mai mari 
primejdii aceasta, pentrucă în uita
rea fiecărei frânturi de port, de 
obiceiu, de cântec, se pierd tot atâtea 
frânturi de suflet românesc, de su
flet plămădit de strămoşi, în adânc 
de veacuri, cu trudă şi sânge.

De aceea tremură atâta durere 
şi jale în versul lui E m inescu:

„Şi cum vin cu drum de fier,
Toate cântecele pier“...

„Asociaţia religioasă Anastasia 
Şaguna" a răsărit din frământarea 
acestor gânduri şi din conştiinţa, că 
a merge mai departe pe acest drum 
de destrămare sufletească a fem eii 
şi prin aceasta a neamului întreg, 
ar fi o nenorocire aproape tot aşa 
de mare ca şi înfrângerea în răs- 
boiu; că oricât de strălucitoare ar 
fi biruinţa, pentru care se frâng 
atâtea trupuri, se chinuesc atâtea 
suflete şi se înalţă atâtea rugăciuni, 
nu ne-ar putea aduce mai multă 
fericire în viaţă, fără înfrângerea 
acestor rătăciri, care sapă şi * rod
s u f le tu l  n e a m u lu i .

In şcoli „Asociaţia religioasă 
Anastasia Şaguna“ deschide luptă 
împotriva acestui feminism, căutând 
să formeze viitoarelor soţii şi mame 
de intelectuali convingerea, că fe
meia a fost emancipată odată pentru 
totdeauna la Bunavestire, în peştera 
Betleemului, la picoarele Crucii şi 
în dimineaţa învierii, când o femeie, 
Maria Magdalena, a strigat pentru 
întâia o r ă : „Hristos a înviat“ ; că 
nu făcându-se asemenea bărbaţilor,

I ci urmând chemării date lor de |

Dum nezeu în lume, vor putea sluji 
neam ului şi-şi vor găsi fericirea şi 
pacea lor personală.

In fabrici şi sate, ea vrea să 
arate muncitoarelor şi ţărancelor 
tinere, că nici în faţa neamurilor 
streine şi nici în faţa lui Dumnezeu, 
nu ne vom putea înfăţişa şi mândri 
cu ceeace am împrumutat dela alţii, 
ci cu darurile date nouă dela în
ceput şi păstrate cu sfinţenie şi 
trudă de înaintaşi: credinţa, limba, 
portul, cântecul şi obiceiurile noastre 
străbune.

In general asociaţia vrea să dea 
tinerei fete, fără deosebire de cul
tură şi clasă socială, un ideal de 
viaţă statornic, pe care să nu-1 
poată clătina nici un uragan de is
pite, de necredinţă şi de străinism, 
ideal cuprins în cuvintele de legă
mânt, care se rostesc la intrarea în 
ea: „Să urmez, să apăr şi să pro- 
poveduesc, în întreaga mea viaţă, 
învăţătura sfintei noastre Biserici 
ortodoxe şi poruncile Neamului, după 
pilda patroanei noastre, Anastasia 
Şaguna".

D eaceea chemăm la această 
luptă pe toţi fraţii preoţi, pe toate 
educatoarele şi pe toţi educatorii, 
pe umerii cărora apasă greaua răs
pundere a creşterii genereţiei de 
mâine, pe toţi şi toate, care mai 
aşteaptă, în duhul marilor şi neîn
şelătoarelor nădejdi creştine, reîn
vierea neamului nostru şi a omenirii 
întregi, la o viaţă mai bună, la o 
viaţă condusă nu de cele de jos ci 
de cele de sus, la o viaţă în care 
peste huetul patimilor şi a egois- 
melor, se va aşeza liniştitoare şi 
mântuitoara, prealuminata şi veşnica 
iubire a lui Hristos.

Preotul ZOSIM OANCEA

Ş T IR I LOCALE

Predică in cated ra la  din Sibiu.

Duminecă in 7 Martie 1943, servesc: 
Prot. Mih. Neagu, prof. Zosim Oancea 
şi duhovnicul Nicodim Belea; diaconii: 
loan Circov şi Constantin Criştiu. Pre
dică prof- Zosim Oancea. La Oastea 
Domnului predică după masă la ora 4, 
Pr. Dr. loan Chioariu, dela parohia 
Sibiu Inf.

Statutul
A sociaţiei re lig io a se  „A nastasia  Şaguna“

Cap. I. Numele şi scopul Asociaţiei

ART. 1. In baza art. 26 şi completat cu art. 38 
din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe ro
mâne, se înfiinţează Asociaţia religioasă „Anastasia Şa
guna“, ca instituţie religioasă auxiliară, aparţinătoare 
Arh. ort. rom. de Alba-Iulia şi Sibiu.

ART. 2. Scopul Asociaţiei este completarea educaţiei 
religioase, morale, naţionale, culturale şi sociale a tine
relor fete din sat, din fabrică şi din şcoală, „Cercul tine
rimii adulte sf. Gheorghe“ rămânând exclusiv pentru 
educaţia băeţilor.

Cap. II. Mijloacele
ART. 3. Pentru ajungerea scopului fixat, Asociaţia 

îşi va desfăşura activitatea pe teren religios, moral, na
ţional, cultural şi social, după cum urmează s

A) Pe teren religios.
1. Cercetarea regulată a bisericii.
2. Mărturisirea şi cuminecarea, cel puţin odată pe 

an, în sf. Paresimi.
3. Fiecare membră va purta o cruciuliţă Ia gât, 

care constitue şi insigna Asociaţiei.
4. Citirea sfintei Scripturi şi [a altor cărţi religioase. 

Fiecare membră va avea Noul Testament şi cartea sa de 
rugăciuni. Dacă e posibil şi foaia „Anastasia Şaguna".

5. In şedinţele săptămânale preotul va citi din sf. 
Scriptură, tălmăcind cuprinsul, jiar membrele vor putea 
face dări de seamă asupra cărţilor citite.

6. Fiecare membră va avea un carnet de notări 
zilnice, în care va consemna versetul citit şi în care va 
ţine şi o evidenţă sinceră despre starea sufletească, dacă

e în progres sau în regres. Fetele din sat şi muncitoa
rele vor putea face această consemnare odată pe săptămână.

7. învăţarea de cântări religioase, eventual chiar 
formarea unui cor bisericesc, acolo unde nu există.

8. îngrijirea bisericii şi a cimitirului.
B) Pe teren moral.
1. întărirea tuturor virtuţilor creştineşti şi româneşti.
2. Desvoltarea bunului simţ şi a pudoarei, caracte

ristice româncei de altădată.
3. Combaterea moravurilor uşoare, a luxului, a far

dului, a alergării nebune după ultimile născociri ale modei.
4. Exerciţii de virtute: disciplină, punctualitate, cr ; 

rectitudine, curajul răspunderii, purtarea faţă de cei mari, 
ca şi faţă de cei mai mici etc. cu scopul formării carac
terului moral.

C) Pe teren naţional.
1. Prăznuirea sărbătorilor naţionale.
2. Desvoltarea mândriei naţionale, prin lecturi şi 

povestiri din trecutul şi prezentul nostru glorios.
3. Cinstirea memoriei^eroilor naţionali şi îngrijirea 

mormintelor lor.
4. Cultivarea obiceiurilor, a portului şi a cântecelor 

noastre naţionale.
5. Combaterea curentelor de falsă emancipare, care 

tind, prin stricarea portului, a limbii, a cântecelor etc. la 
desrădăcinarea sufletească a ţărancei noastre.

6. Excursii pentru cunoaşterea locului natal şi a 
împrejurimilor, cu gândul că acelaş pământ, cu aceleaş 
fermecătoare tablouri, au fost reazimul şi desfătarea mo
şilor şi strămoşilor noştri.

D) Pe teren cultural.
1. Formarea unei biblioteci de cărţi bune a cercului.
2. Abonarea şi citirea de gazete cu cuprins instructiv 

şi educativ.
Nu va lipsi dela nici o organizaţie foaia Asociaţiei 

„Anastasia Şaguna“,

3. Aranjarea de şezători culturale cu declamări, 
cântări, teatru, conferinţe.

4. Se va cultiva în mod deosebit teatrul ziditor, 
moral. Principiul va f i: nu acomodarea la gustul mo
mentan al poporului, ci ridicarea acestuia, arătând că 
trebue să se treacă odată peste stadiul teatrului de speţă 
inferioară.

5. Cumpărarea şi instalarea unui aparat de radio la 
sediul cercului.

E ) Pe teren social.
1. Organizarea operei de asistenţă socială.
2. îndrumări în legătură cu gospodăria: curăţenia, 

pregătirea mâncării etc.
3. Desvoltarea industriei casnice, mândria ţărancei 

de altă dată.
4. Organizarea unui prim ajutor medical, strângerea 

plantelor de leac, îndrumări în ceeace priveşte higiena.
5. îngrijirea copiilor celor plecaţi la muncă, înfiin

ţarea leagănului de copii.
6. Apropierea între oamenii de diferite trepte so

ciale, prin propoveduirea şi trăirea învăţăturii, că în faţa 
lui Dumnezeu suntem toţi egali.

Cap. III. Membrele A sociaţiei
ART. 4. Membrele Asociaţiei sunt fetele de orice cate

gorie, socială dela vârsta de 14 ani până la căsătorie, care 
în mod voluntar doresc să intre în această luptă du
hovnicească.

ART. 5. Membrele sunt începătoare şi depline. Tre
cerea dela gradul de membră începătoare la gradul de 
membră deplină se va /ace prin următorul legământ:

„Eu N, N„ mă oblig să urmez, să apăr şi să pro- 
poveduiesc, în întreaga mea viaţă, învăţătura sfintei noa
stre Biserici ortodoxe şi poruncile Neamului, după pilda 
patroanei noastre „ Anastasia Şaguna“. Amin !“
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Politica bisericească a Guvernului 
Mareşalului Antonescu

Interview cu dl Prof. Aurel Popa, secretarul 
general al Cultelor şi Artelor

Reproducem următorul interview 
acordat de dl prof. Aurel Popa, vrednicul 
Secretar general al Cultelor şi Artelor, 
ziarului •Ţara* din Sibiu. Realizările 
bogate şi de însemnătate epocală înscrise 
de guvernul dlui Mareşal Ion Antonescu 
pe tărâm bisericesc, se datoresc în bună 
parfé şi vaşnicului fiu al Arhiepiscopiei 
noastre• Dacă modestia l-a oprit să o 
spună, nu putem să nu subliniem noi 
acest fapt

— Ati putea să ne spuneţi, d la 
Secretar General, cum vedeţi Dv.ja- 
siră atenţiunea constantă pe care 
Mareşalul Conducător a arătat o Bi 
sericii şi clerului nostru?

— In cei dintâi ceas — poate cei 
mai greu al istoriei noastre — când Gene- 
ralui Antonescu a luat conducerea Statului, 
in apelul adresat ţării la 6 Septemvrie 1940, 
spune: »Sângele nu poate fi răscumpărat cu 
sânge, nici suferinţele prin noi suferinţe... 
Nicio violenţă... In contra nimănui..."

Astfel, supunându-se unuia dintre cele 
mai frumoase comandamente ale Scripturii, 
Generalul Antonescu opreşte prigoana îm* 
potriva celor vinovaţi de multe, dar mai 
ales de năruirea graniţelor, desvăiuind în 
faţa neamului un suflet curat şi splendidul 
calm al omului, care, crezând cu neclin. 
tire în triumful binelui, riu vrea să întineze 
o victorie, lovind şi suprimând pe adversari.

La 8 Septemvrie, acelaşi an, ne chema 
la rugăciune pe toţi, în bisericile noastre, 
ca „să ne mustrám de greşelile trecutului" 
şi să luăm solemna hotărârea de a făuri 
„o Românie curată, o Românie respectată, 
o Românie tare*.

In toate zilele, grele de răspundere 
ce au urmat, adresându se Românilor, Ma
reşalul Antonescu a mărturisit, în cuvinte 
de o biblică rezonanţă, o caldă şi vie cre
dinţă in Dumnezeu, iar In apelul dela 28 
Septemvrie 1940, adresat slujitorilor alta
relor româneşti, plăsmuieşte In fraze de o 
clasică arhitectură, tipul ideal ai preotului, 
aşa cum ii concepe un om, care cunoaşte 
adânc sufletul unui neam încercat de toate 
suferinţele, sufletul unui neam care a căutat 
Pe lespedea din faţa altarelor şi’n cuvântul

de răscumpărare al Evangheliei puterea sä 
le rabde şi nădejdea să le birue.

Care este isvorul tainic ce alimen
tează această puternică şi neistovită cre
dinţă a Mareşalului In Cel Atotputernic? 
Ne-o spune el însuşi in cuvântarea rostită 
din prilejul Inmânării — de sfintele sărbă
tori ale Crăciunului din anul 1942 — a 
»Crucii Biruitoare", cu care Biserica a ţinut 
să cinstească pe cel ce a purtat biruitor 
Crucea pe pământuri pustiite de necre
dinţă. Este isvorui din care-şi adapă În
crederea in Dumnezeu atâţia oameni, pe 
cari o mamă pioasă i-a dus, din fragedă 
vârstă, in pragul altarului, unde sufletul lor 
curat, copleşit de acel inefabil mister ce 
se desprinde din firidele casei Domnului, 
a primit pentru toată viaţa pecetea cre
dinţei şi dragostea creştină, înteţite mai 
târziu prin .chemarea strămoşilor cari au 
murit pentru brazdă şi pe brazdă".

— Ce nădejdi puneţi în colabo
rarea armonică dintre Biserică şi Stat, 
pe care a uşurat-o şi adâncit-o Dom- 
nu’ Mareşal Antonescu?

— Dacă — după cum ne-o arată istoria 
— primele manifestaţiuni ale organizării 
de Stat au fost religioase, capul Bisericii 
fiind şi şeful Statului; dacă la baza con
stituţiilor Statelor moderne stă şi astăzi 
dreptul roman, întocmit de iustinian, cu o 
concepţie profund creştină) dacă cea mai 
puternică forţă de închegare a neamului 
nostru a fost credinţa; dacă — Insfârşit — 
aceiaşi indivizi care alcătuesc Statul for
mează şi comunitatea bisericească, o bifur
care ;a ţelurilor urmărite de Stat şi deBise-

I rică nu poate fi nici măcar concepută.
Este foarte adevărat că intre Stat şi 

Biserică au existat reticenţe şi rezerve, 
dar aceasta pe vremea când o parte din 
Români erau înglobaţi Imperiului austriac, 
ostil şi tiranic, străin de fiinţa neamului 
şi de credinţa lui. Era normal atunci, ca 
instinctul nostru de conservare să caute 
sprijin şi îngrădire In prudente rezerve ş 
autonomii, ca cel puţin sub scutul alta
relor, acea fracţiune năpăstuită a neamului 
nostru să-şi poată păstra etnicitatea. Astăzi 
însă — lucru pe care unii nu 1 pot pri
cepe — nu mai poate exista ni ciun anta

gonism intre Stat şi Biserică, ele şi-au pus 
In acord interesele pentru atingerea obiec
tivului supremi solidaritate şl unire, pentru 
ca jertfele negrăite aduse de ostaşii no
ştri pe depărtate câmpuri de luptă, să 
poată rodi.

Mareşalul Antonescu s’a străduit să 
Intensifice aeeastă normală colaborare din
tre Stat şl Biserică. A promis, dintru’n- 
ceput, să sprijinească .din toată inima şi 
din toate puterile" Biserica. Şi şl-a ţinut 
cuvântul. Niciodată Statul n’a susţinut 
mai larg activitatea Bisericii. Sub regimul 
Mareşalului Antonescu s’au vindecat răni 
vechi, s’au adus legi cari să netezească 
drumul ostenitorilor In ogorul Domnului, 
măsuri cari să înlesnească activitatea pa
storală a clerului.

Mareşalul Antonescu a declarat că 
nu vrea să se substitue conducătorilor fi
reşti ai preoţimli. Că Biserica „instituţie 
divină, e singură in măsură şi in drept 
să-şi stabilească normele de activitate" 
dar — ,!n conformitate cu chemarea şi 
interesele Statului,. Şl mai adaugă; ,In 
Biserică, ca şl în viaţa de stat lucruri prin
cipale nu sunt legile, ci sufletul conducă
torilor*. Legile dau impulsul; râvna du
hovnicească şi dragostea creştină trebue 
să săiăşluiască în sufletul preoţilor. „Sunt 
convins, spune mai departe Mareşalul An
tonescu in aceiaş răspuns dat Ia un me
moriu al I. P. S. S. Patriarhul Nicodem, 
sunt convins că dacă vor tnscrie (preoţii) 
acea epocă de trăire morală şi spirituală, 
pe care fiecare Neam trebue să o aibă, 
ne vom purifica radical firea şi-i vom da 
acel caracter de soliditate definitivă care 
să ne facă mai serioşi şi mai bărbaţi 
pentru toate timpurile viitoare".

Se vede, din cele de mai sus, că 
Statui a construit armătură de oţel; Bise
rica trebue să vină acum şi să îmbrace 
acest schelet — prin străduinţa slujitorilor 
el — In marmura ce va da clădirii, zămis
lită din străduinţele comune, frumuseţea, 
maestatea, strălucirea prin care să înfrunte 
veacurile,

— Prin recenta desfiinţare a sec
telor religioase, solidaritatea sufle
tească a tuturor românilor a fost 
considerabil cimentată. Aţi putea să 
spuneţi ceva în această chestiune?

— Intr’un articol publicat recent In zi
arul .Porunca Vremii", am arătat atât îm
prejurările cari au dictat măsura desfiinţării 
sectelor cât şi urmările bune ce sperăm 
să albă această măsură prin readucerea 
în sânul comunităţii naţionale a celor ce 
s’au lăsat amăgiţi de indivizi cari urmă-

Momentul depunerii legământului nu e hotărît de 
trecerea unui timp oarecare, ci de dorinţa sufletească a 
membrelor. Se recomandă totuşi o pregătire ca membră 
începătoare de cel puţin o jumătate de an.

ART. 6. Membrele plătesc o cotizaţie săptămânală, 
cu ocazia fiecărei şedinţe, de cel puţin un leu. Scopul 
cotizaţiei e dublu j 1) educativ, obicinuirea cu puctuali- 
tatea şi desvoltarea spiritului de jertfă şi 2) financiar, 
formarea unui fond permanent pentru a sprijini reali
zarea scopului Asociaţiei.

Toate cercurile vor trimite 10°/0 din cotizaţii orga
nizaţiei centrale, contribuţie la formarea unui fond misionar.

ART. 7. Asociaţia poate înfiinţa orice fonduri, pentru 
realizarea scopului său.

Cap. IV. Organizarea şi conducerea
ART. 8. Toate membrele Asociaţiei dintr’o parohie 

formează un cerc.
La oraş se pot înfiinţa mai multe cercuri î fiecare 

şcoală va forma un cerc aparte, apoi se vor mai putea 
forma: cercul muncitoarelor şi cercul funcţionarelor.

Toate cercurile la un loc formează; „Asociaţia reli
gioasă misionară ortodoxă : Anastasia Şaguna .

ART. 9. Conducerea cercului va fi de două feluri: 
administrativă şi duhovnicească.

A) Conducerea administrativă la sat o va exercita 
un comitet format din i , *

1. Directorul, care e parohul locului.
2. O preşedintă, aleasă dintre învăţătoarele din sat, 

de preferat membră a „Societăţii Femeilor Ortodoxe Ro
mâne“. ducând o viaţă în deplină concordanţă cu normele 
Asociaţiei, In cazul când nu s’ar afla, va fi preşedintă 
preoteasa sau o altă femeie, îndeplinind aceleaşi condiţii. 
Se dă prioritate învăţătoarei pentru a se realiza o co
laborare între Biserică şi Şcoală.

3. O vice preşedintă, aleasă dintre membrele cercului.
4. O secretară.
5. O casieră.
6. O bibliotecară.
7. O controloră,
8. Două membre de încredere.
La oraş comitetul va avea aceea? compoziţie, cu 

deosebirea că preşedinta se va alege tot dintre membrele 
cercului.

B) Conducerea duhovnicească o va exercita: Sfatul 
dohovnicesc, compus din :

1. Directorul, aceiaş dela comitetul administrativ.
2. Preşedinta, aceea? dela comitetul administrativ,
3. Secretara, aceeaş dela comitetul administrativ.
4. Şapte sau nouă membre, alese dintre acelea care 

s'au apropiat mai mult, prin viaţa lor, de idealul Aso
ciaţiei. Pot fi alese şi dintre cele din comitetul admini
strativ. La şcoalele secundare, profesoarele, cari doresc 
să activeze în Asociaţie, vor fi membre onorifice în sfatul 
duhovnicesc.

Sfatul duhovnicesc conduce realizarea scopului edu
cativ al Asociaţiei.

ART. 10. Pentru a se evita lupta electorală, alegerea 
membrelor în comitetul administrativ şi în sfatul duhov
nicesc se va face prin ridicarea mânei, la propunerea 
directorului cercului.

Se va desvolta conştiinţa, că a avea un rol în con
ducerea Asociaţiei însemnează a sluji,f ără nici o ambiţie 
şi vanitate personală.

ART. 11. Mandatul membrelor va dura până la ie
şirea din cercul respectiv, dacă s'au dovedit, prin munca 
depusă şi prin purtarea lor, vrednice de aceasta.

ART. 12. In flecare protopopiat va funcţiona un 
comitet protopopesc pentru supravegherea şi îndrumarea 
activităţii cercurilor „Anastasia Şaguna".

reau desbinarea noastră prin toate mij
loacele.

Suntem siguri că Biserica va şti să 
folosească acest prilej pentru a desfăşura 
cu sfântă râvnă o activitate de apropiere 
a tuturor de sfintele altare, nu numai rea- 
prinzând lumina credinţei adevărate In su
fletele unde rătăcirea sectară a stins-o, 
ci făcând-o să ardă cu mai multă căl
dură în inimile unde a fost păstrată şi 
innodând firul solidarităţii acolo unde el 
a fost rupt.

— C ire este situaţia Ortodoxiei 
româneşti peste hotare?

Cum se susţine ea şi de ce mij
loace dispune pentru a şi realiza sco
purile duhovniceşti şi naţionale?

— Sunt prea cunoscute şi prea dure
roase încercările la care sunt supuşi nefe
riciţii noştri fraţi de către vremelnicii stă- 
pânitori ai Transilvaniei de Nord.

înţelepciunea şi înaltele daruri ale 
Episcopului Nicolae Colan vor şti să În
drepte către bun liman barca lovită de 
crâncenă urgie a ortodoxiei noastre cotro
pite. Cunoaştem zelul duhovnicesc cu 
care, scoborlt ca un adevărat păstor de 
suflete în mijlocul credincioşilor, acest 
vrednic chiriarh înseninează desnădejdlle, 
adăpând sufletele obidite din apa vie a 
credinţei.

Atât cât o îngăduie raporturile pro
tocolare dintre noi şi ţara care-şi exer
cită acum suveranitatea tn Transilvania 
de Nord, guvernul Mareşalului Antonescu 
n’a pregetat, prin mijlocirea sfintei Biserici, 
să facă pe cei de acolo să simtă că inima 
fraţilor liberi nu i poate uita, cum nu pot 
pribegii să uite freamătul codrilor şi mi
reasma câmpurilor ardelene, nici undele 
repezi ale Crişului.

— Cu toate că nu mai ex stă astăzi 
un Minister a! Cultelor, noi avem 
impresia că se lucrează cu mai mult 
spor şi cu rezultate mai vizibile decât 
înainte. Cărui fapt i se datoreşte 
acest reviriment?

— Cred că răspunsul la această între
bare II puteţi deduce uşor din alte o mie 
de cazuri banale.

De multe ori un titlu pompos face 
pe cel ce 1 poartă să se considere des- 
legat de orice obligaţiuni, scutit de orice 
sbucium şi de orice activitate. Această 
lege psihologică, aproape general vala
bilă, l-a făcut, poate, pe dl Mareşal Anto
nescu să lase fără titular Subsecretariatul 
Cultelor.

Cu freamătul ce caracterizează unele 
firi tumultoase ce nu se cruţă, dărulndu-se 
deplin, înteţit de grija că au la dispoziţie

ART. 13. Comitetul protopopesc se compune din 
protopopul locului, ca preşedinte şi şase membri, propuşi 
de acesta, între cari trei directori şi trei preşedinte de 
cercuri din protopopiat, numiţi de către Prea Veneratul 
Consiliu Arhiepiscopesc pe trei ani.

ART. 14. Comitetul protopopesc e organul interme
diar între organizaţiile parohiale şi Prea Veneratul Con
siliu Arhiepiscopesc, care este forul suprem de conducere, 
îndrumare şi supraveghere al Asociaţiei.

ART. 15. Organul executiv al Prea Veneratului Con
siliu Arhiepiscopesc este „Sfatul central", compus din:

1. Directorul general, numit dintre preoţii directori 
de cercuri din Sibiu.

2. O secretară generală, numită dintre membrele 
Asociaţiei din Sibiu.

3. Doisprezece membri, propuşi de către comitetele 
protopopeşti, între cari 6 directori şi şase preşedinte de 
cercuri. Toate numirile se fac pe trei ani de către Prea 
Veneratul Consiliu Arhiepiscopesc.

ART. 16. Sfatul central, în desfăşurarea progra
mului educativ al asociaţiei „Anastasia Şaguna“, stă în 
directă legătură cu Comitetele protopopeşti şi cu condu
cerea cercurilor parohiale. Comunică, însă, Prea Vene
ratului Consiliu Arhiepiscopesc toate măsurile luate.

Cap. 5. Şedinţele.
ART. 17. Sfatul central se întruneşte odată pe an, 

la sfârşitul anului şcolar. Convocarea o face Directorul 
general cu opt zile înainte. Despre cele constatate şi ho- 
tărîte raportează Prea Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc.

ART. 18. Comitetul protopopesc se întruneşte odată 
pe an, în luna Aprilie, în mod ordinar şl în mod extra
ordinar ori de câte ori se iveşte o neregulă în activitatea 
cercurilor parohiale, sau trebue să se ia măsuri de ur
genţă, excepţionale,



4 t e l e o r a f u l  r o m a n

un timp limitat pentru realizarea atâtor 
utile proecte, di ministru I. Petrovici şi 
colaboratorii săi dela Culte, au abordat o 
serie de probleme, unele soluţionate şi le
giferate, altele aşteptând avizul sf. Sinod 
pentru a fi traduse In paragrafe de lege, 
toate ţintind la transformarea Bisericii în- 
tr’un organism viu, conştient de marea ei 
putere dar şi de marea ei răspundere. 
Fără să se abată dela canoane, Biserica 
trebue să devină mai elastică In resortu
rile ei, pentru a-şi desăvârşi opera, poto
lind prin intervenţia ei frământările spiri
tuale mai rafinate, cât şi nevoia organică 
a celor legaţi de brazdă, de a rămâne în 
cadrul tradiţiilor apucate .din bătrâni*.

Dacă intenţiile bune isvorîte din căl
dura sufletului nostru vor rodi, săvârşind 
strângerea rândurilor, răsieţe încă, prin mij
locirea Bisericii, aceasta va fi meritul preo- 
ţimii şi depinde de înţelegerea cu care ea 
va şti să primească sugestiile şi îndem
nurile puterii laice (care nu trebue consi
derată pur şi simplu ca un .casier plă
titor*) şi devotamentul cu care va sprijini 
străduinţele acestei puteri de a creea ca
racterele pe care să-şi poată clădi nădej
dile de mâine.

Dar spornica activitate dela Culte 
— cum o calificaţi Dv. — trebue s’o spu
nem răspicat, se datoreşte încrederii de
săvârşite cu care Conducătorul Statului a 
întâmpinat propunerile Departamentului 
nostru, ceea ce ne-a inspirat curajul de 
a-i supune noui şi noui probleme. Aposti
lele Mareşalului, In spiritul cărora am so- 
soluţionat atâtea probleme sunt mărturii 
ale interesului deosebit, a grijei capitale 
pe care Conducătorul Statului o acordă 
problemelor bisericeşti. Capo d’opere de 
concisie şi claritate, pline de rodnice su
gestii, străbătute de căldura unui suflet 
mare şt a unei inimi ce bate numai pentru 
Ţară, aceste apostile le-am comunicat chi- 
ţiarhilor. pentru ca să cunoască deosebita 
dragoste cu care Mareşalul Conducător se 
apleacă asupra tuturor angrenajelor ce al- 
cătuesc complicata ţesătură a Statului.

—- Cari dintre num eroasele şi bu
nele înfăptuiri ale Subsecretariatului 
de Stat al Cultelor şi Artelor credeţi 
că merită o atenţiune specială, în 
împrejurările actuale?

— Pentru ca Biserica să-şi poată inde- 
plini misiunea se cer, de bună seamă, 
grele sacrificii materiale cu care guvernul 
Mareşalului Antonescu n’a ezitat să se În
carce. Raportat la cheltuelile celorlalte De
partamente, bugetul Cultelor a avut în

scrise cifre pe care nu Ie-a avut vreodată, 
sub niciun alt guvern.

S’au creat numeroase parohii şi s’au 
înfiinţat noui posturi bugetare de preoţi. 
S a reparat şi situaţia de inferioritate In 
care au rămas preoţii din Ardeal dela 
Unire, în privinţa salarizării, asimilându-se 
salariile celor cu Institut Teologic şi baca
laureat cu salariile preoţilor licenţiaţi, iar 
profesorilor dela Academiile Teologice li 
s’a făcut o încadrare care să-i satisfacă 
din punct de vedere material.

Ajutoarele acordate pentru repararea 
bisericilor şi mănăstirilor avariate sau dă
râmate de cutremur întrec câteva sute de 
milioane lei, dacă ţinem seama şi de su
mele date din caseta particulară a Mare
şalului Antonescu, de cele dela Preşedin
ţia Consiliului şi de cele peste 300 de mi
lioane distribuite de Prefecturi din ordinul 
domnului ministru al Internelor, Generalul 
Dumitru Popescu.

Problema reorganizării mănăstirilor, 
organizarea misiunii de peste Nistru, în
fiinţarea parohiei ortodoxe la Berlin şi tra
tativele purtate pentru Înfiinţarea unei pa- 
rohii ortodoxe la Roma, desfiinţarea sec
telor, sunt realizările mai importante ale 
acestui Departament din cursul anului trecut.

(Va urma).

Nr. 1209311942 PI.

Circulară
Către Onoraţi Membrii Clerici şi 
mireni ai Adunării protopopeşti 

electorale din Protopopiatul 
Orăştiei

In temeiul delegaţiei date la 19 
Ianuarie 1943 de către Prea Vene
ratul Consiliu Arhiepiscopesc din 
Sibiu, pentru săvârşirea alegerii de 
protopop al O răştiei şi în confor
mitate cu dispoziţiile Regulamentului 
în vigoare, de procedură la alegerea
de protopopi în Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu, 
am onoare a convoca la şedinţă 
Consiliul protopopesc, pe ziua de 20 
Martie a. c. ora 10 a. m. în şcoala 
confesională din Orăştie, pentru exa
minarea cererilor introduse la Con
curs şi pentru stabilirea tabloului de 
candidare la postul de protopop al 
protopopiatului Orăştiei.

Totodată convocăm pe aceeaş 
zi, — 20  Martie a. c. — Adunarea

electorală protopopească, în biserica 
parohială din Orăştie, la ora 10‘30 
a. m., la slujba Invocării Duhului 
Sfânt şi la deschiderea adunării e- 
lectorale pentru săvârşirea alegerii 
de protopop.

Sibiu, 1 Martie 1943.
Arhim. Teodor Scorobeţ

Comisar consistorial

R o m â n i a
Judecătoria de pace rurală Agnita 

Dos. Nr. G. 725/1942. (191 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul delegat judecătoresc 

prin prezenta aduc la cunoştinţă publi
că că în baza încheierii Nr. C. 303/1942 
de ordonarea execuţifei, a acestei ju
decătorii, în urma căreia s 'a  efectuat 
execuţie de escontentare la urmărit în 
favorul urmăritorului Dancu Dumitru 
din Agnita, repr. prin Dr. Romul Curta 
pentru încasarea creanţei de 10.474 
Lei cap. şi accesorii.

Prin cererea înregistrată sub Nr. 
1235 din 19 Februarie 1943 s‘a cerut 
ordonarea şi fixarea licitaţiei asupra 
mobilelor ce au fost sechestrate con
form procesului verbal de execuţie dela 
dosar pentru neplata sumei de 10 474 
Lei asupra următoarelor obiecte : Doi 
purcei albi de câte trei luni, un car că 
osii de lemn, un plug zack cu grindea 
de lemn şi una vacă roşie cu alb de 
Ő ani, cari s 'su  evaluat la suma totală 
de Lei 25.300.

Pentru vâozarea acestor obiecte 
fixez termen de licitaţie pentru ziua de 
20 Martie 1943, orele 15 p. m. la do
miciliul urmăritului în comuna Agnita- 
Hotar ia faţa locului, când obiectele 
sechestrate se vor vinde în licitaţie 
publică şi în caz de necesita'e şi sub 
preţul de estimare.

In cazul când mobilele de mai sus 
au fost sechestrate sau supraseches- 
trate şi de alţi urmăritori, licitaţia se 
va ţine şi în favorul acestora.

A g n i t a  la 24 Februarie 1943.
D elegat judecătoresc
Vaier Armeanu 

R o m â n i a
Judecătoria de pace rurală Agnita 

Dos. Nr. G 1106/1942. (20] 1 - 1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul delegat judecătoresc 

prin prez*n*a aduc Ia cunoştinţă publi
că, că în baza deciz'unei de Ordonarea

N r. 10

execuţiei cu Nr. C. 2354/1928 dată în 
cauza urmăritorului Dr. R. Curta din 
Agnita contra urmăritorului din Pelişor 
pentru încasarea creanţei în suma de 
1160 Lei cap. şi accesorii.

In baza deciziei cu Nr. de mai sus 
se fixează termen de licitaţie asupra 
mobilelor sechestrate prin procesul ver
bal de execuţie cu Nr. G. 1106/1942, 
după cum urm ează: una scroafă de un 
an, 2.5 mărji de fân şi 3. una şură pe 
Ő stâ'pi cari s au evaluat la suma de 
22.50Ö Lei, pentru data de 22 M artie 
1943, orele 16 la domiciliul urmărit în 
comuna Pelişor când mobilele de mai 
sus se vor vinde în num erar şi în caz 
de necesitate şi sub preţul de estimare

A g n i t a .  26 Februarie 1943.
Delegat judecătoresc :

I. Fleşariu.

Nr. 1935/ 1943 (18) 1 - 1

Publicaţiune
In ziua de 24 Martie 1943 ia ora 

10 dimineaţa se va ţine în cancelaria 
Arhiepiscopiei ortodoxe rom âne de 
Alba-Iulia şi Sibiu, în Sibiu, S trada 
Mitropoliei 32. licitaţie publică cu oferte 
închise, pentru vânzarea urm ătoarelor 
materiale lemnoase ce se găsesc In 
pădurea „Tufari1* situată în hotarul co
munei Cisnădie, judeţul S ib iu ;

a) Circa 1654,552 metrii cubi lemn 
de lucru esenţă stejar, fasonat în regie.

b] Circa 793 metrii cubi lemn de 
lucru esenţă stejar, nefasonat fn arbori 
doborâţi în regie.

Tot la aceiaş dată şi în acelaş loc, 
se va ţine licitaţie pentru vânzarea a 
circa 184.622  ̂metrii cubi lemn de lu
cru esenţă stejar, fasonat în regie, ce 
se găseşte în pădurea „Ciuha" situată 
în hotarul comunei V urpăr, judeţul 
Sibiu.

Ofertanţii vor prezenta oferte în
chise, la data şi ora de mai sus în can
celaria Arhiepiscopiei ortodoxe române 
din Sibiu, unde se pot vedea zilnic 
condiţiunile şi se dau informaţiuni.

Ofertele pentru lemnele din pădu
rea  „Ţufari" vór fi însoţite de garanţie 
de_ l*i 430.000 — patroente treizeci 
mii — iar ofertele pentru lemnele din 
pădurea „Ciuha" de garanţie de Lei 
24.000 — douăzeci şi patru mii — în 
oferte de Stat.

In cazul când licitaţia dela 24 
M artie nu va avea rezultat, se va ţine 
a doua licitaţie în acelaş loc, în ziua 
de 2 Aprilie 1943 la ora 10 dimineaţa.

Supraoferte nu se iau tu conside
rare.

S i b i u ,  1 Martie 1943.
Consiliul Arhiepiscopesc

ART. 19. Sfatul duhovnicesc ţine şedinţă, în mod 
ordinar, la începutul fiecărei luni, stabilind programul de 
activitate pe o lună şi în mod extraordinar ori de câte 
ori o cer nevoile cercului.

ART. 20, Comitetul administrativ al cercului ţine 
şedinţe, în mod orginar, din două în două luni şi în mod 
extraordinar, ori de câte ori o cer nevoile cercului.

ART. 21. Şedinţele cercului sunt:
1. De constituire. Din iniţiativă proprie, la cererea 

învăţătoarelor sau a altor fete, care au activat în Aso
ciaţie în altă localilate, preotul convoacă fetele din pa
rohia sa, la şcoli catihetul elevele, le vorbeşte despre 
„scopul înalt al Asociaţiei religioase Anastasia Şaguna“ 
şi, constatând voinţa de a se încadra în această luptă 
duhovnicească, procedează la constituirda cercului, ale
gând comitetul administrativ, după normele cuprinse în 
acest Statut.

Procesul verbal despre şedinţă se înaintează în 
copie comitetului protopopesc şi Prea Veneratului Con
siliu Arhiepiscopesc.

Sfatul duhovnicesc se va alege după trei luni de 
activitate, când preotul poate observa care dintre mem
brele cercului sunt mai potrivite pentru această chemare.

2. De zidire sufletească. Fiecare cerc va ţine o şe
dinţă săptămânală de zidire sufletească, în ziua cea mai 
potrivită, având în vedere ocupaţiunea fetelor. Şedinţa 
constă din:

a) Deschiderea cu cântarea: „Cu noi este Dum
nezeu“, sau „împărate ceresc" ;

b) Cetirea procesului verbal din şedinţa precedentă;
c) Cetire din sf. Scriptură, cu scurtă meditaţie ţinută 

de preot;
d) Scurtă cuvântare cu cuprins moral, patriotic, sau 

social, ţinută de preşedintă, de altă membră, sau de o 
persoană din afară, invitată în acest scop;
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e) Dări de seamă asupra cărţilor citite de membre;
f) Propuneri, constatări şi hotărîri în legătură cu 

mersul exerciţiilor de virtute. Preşedinta va face raportul 
săptămânal în această privinţă ;

gj închiderea cu cântarea: „Apărătoare Doamnă“.
Toate aceste puncte vor fi alternare de cântări re

ligioase. Programul poate varia după împrejurări. Se re
comandă, însă, să nu dureze mai mult de o oră.

Dacă în localitate sunt mai multe cercuri, o şedinţă 
pe lună se va ţinea cu toate cercurile la un loc, procesul 
verbal consemnându-se în registrul de procese verbale al 
fiecărui cerc.

3. Adunarea generală, ţinută în luna Iunie, la sfâr
şitul anului şcolar, sub conducerea directorului Asociaţiei,

Hotărârile se iau cu majoritatea de voturi a celor 
prezenţi, care trebue să fie cel puţin 1/3 din membrii 
cercului.

Dacă la întâia convocare nu s’ar întruni numărul 
cerut, se convoacă a doua adunare, care se ţine cu ori- 
câţi membri ar fi de faţă.

Lucrările şedinţei sunt:
1. Cetirea raportului general de activitate anuală.
2. Aprobarea cheituelilor în legătură cu această ac

tivitate.
3. Completarea comitetului administrativ şi a sfa

tului duhovnicesc, în caz de descompletare, prin părăsirea 
cercului de către membre, ex. absolvirea şcoalei respective.

Pentru completare se vor prefera membrele depline. 
Şedinţa se deschide şi se închee ca şl şedinţa săptămânală.

Procesul verbal, împreună cu raportul de activitate 
anuală, se va înainta Comitetului protopopesc şi Prea 
Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc.

Cap. VI. Chestiuni d isciplinare
ART. 22. Având în vedere că intrarea în Asociaţie 

e strict voluntară, atât în ceeace priveşte sătencele, mun

citoarele, cât şi în ceeace priveşte elevele, nu se va face 
nici o concesiune dela linia înaltă de purtare acceptată. 
Principiul va fi: nu se sacrifică niciodată şi nicăiri cali
tatea numărului. In consecinţă, membrelor care se abat 
dela această linie şi nu se îndreptează după întreita per- 
suasiuna, recomandată de sf. Scriptură (Mat. XVIII 15—17), 
li se va aplica, după gravitatea greşalei, fie o pedeapsă 
constând dintr’un act de penitenţă, propusă de preot, fie 
excluderea din Asociaţie.

ART. 23. Pedeapsa o hotăreşte sfatul duhovnicesc.
ART. 24. Membra exclusă din Asociaţie, dacă ulte

rior, cel puţin o jumătate de an, dă dovadă de îndrep
tare, poate fi reprimită, dar numai cu aprobarea Adu
nării generale.

Cap. VII. Dispoziţii generale şi finale
ART. 25. Toate societăţile existente pentru organi

zarea tinerimii femenine din parohii se vor acomoda 
acestui Statut. ~  -------------- -

ART. 26. In caz de desfiinţare a cercului, toată 
averea lui trece în patrimoniul organizaţiei centrale a 
Asociaţiei.

ART. 27. Cercurile vor putea lua şi alte hotărîri 
pentru realizarea scopului Asociaţiei, pe care le vor co
munica Comitetului Protopopesc spre aprobare. Hotă- 
rîrile mai însemnate se vor comunica spre aprobare Prea 
Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc.

In general se va face totul pentru a se desvolta în 
toate membrele „Asociaţiei religioase Anastasia Şaguna" 
conştiinţa vie, singura chezăşie a succesului în lupta por
nită, că ele sunt purtătoare de torţe ale reînvierii în lumea 
tineretului femenin al Neamului.

S ib iu  din şedinţa secţiilor unite ţinută la 19 Ian.
1943.

Consiliul Arhiepiscopesc-Sibiu
gditura şi tiparul Tipografiei Arhidiseeaan«




